



Что делает этот газ?

Он обжигает дыхательные пути. Ты не видишь, не можешь дышать, у тебя могут быть конвульсии, в конце концов тебя положат до самой смерти.

Почему же ты сидишь здесь и рассказываешь об этом?

Я не знаю. У солдата должно быть солдатское счастье. Раз шесть или семь я думал, что все, мне не выбраться отсюда живым, но вот, пожалуйста, я выжил. Я сижу здесь, с тобой разговариваю.

Там, под деревьями... Если бы он бросил гранату Ф-1 (осколочная граната российского производства, — прим. авт.), то она летит две секунды и через секунду взрывается, бежать некуда. Когда сбросили газ, под стволами деревьев мы не могли дышать, приходилось прятаться, кто где мог. Нас всех рвало. Я не ел, блевать было нечем, меня вырвало сначала желудочной кислотой, потом кровью.

Я лежал согнувшись, в глазах рябило, и тут я услышал, как над головой пролетел дрон. Я встал и сделал пару выстрелов из калаша. К сожалению, не попал.

Я крикнул ребятам, что у нас нет другого выхода, надо переплыть реку. Холодно. Глубокая вода, сильное течение.

Мы начали перебираться по двое. Сначала мы потеряли одного человека, потом другого. Я слышал, как он просил о помощи, но когда повернул голову, его уже не было. Я сам начал уходить под воду совсем близко от берега. Командир отряда кричал: «Плывь, ты сможешь, я верю в тебя!» И я поплыл. Расстояние было небольшим, но в тот момент это стоило страшных усилий. Тело одеревенело от холода. Когда я выбрался из воды, то упал лицом в грязь.

Дальше мы шли четыре километра, я двигался с трудом. Мне нужно было перешагнуть через низкий ствол, и я просто упал, мои ноги настолько ооченели, что я не мог подняться. У меня до сих пор мурашки по коже, когда я думаю об этом.

Когда мы добрались до своих, нам помогли. Я до сих пор очень благодарен одному человеку, который отдал мне свою рубашку, носки, ботинки, теплую куртку. По-настоящему я согрелся только в херсонском госпитале.

Но в итоге тебя лечили в Таллинне.

Да, сначала меня отвезли в Одессу, но там сказали, что осколок зашел так глубоко, что они не решатся его вытащить. Тогда меня переправили в Таллинн, здесь мне сделали операцию, дали отпуск на восстановление, и я вернулся обратно. Там есть ребята, за которых я был готов отдать жизнь, как и они за меня.



ФОТО: ЛИЧНЫЙ АРХИВ

НЕ КАЖДЫЙ СМОЖЕТ. В Украине появилось много «диванных бойцов» — людей, которые не хотят идти в армию, но зато дома перед телевизором они большие специалисты. Украинцев, которым было с кем сравнивать, паразитов рвение Олега. ФОТО: ЛИЧНЫЙ АРХИВ

Этот рулевой, получивший несколько десятков ранений, он выплыл?

Да, выплыл. Его раны... ох, это было ужасно. Каждый сам может себе представить, какую жажду жизни нужно иметь, чтобы проделать такой путь. Но один из тех, кто утонул, только что прибыл, у него был ребенок, в жизни все только начиналось... Его семья не получит денег, которые ей причитаются за его гибель, потому что, хотя он утонул у нас на глазах, его объявили пропавшим без вести. К сожалению, так делают. Он вообще не должен был участвовать в этой миссии.

Какова ситуация в армии с компетентностью офицеров в целом? Ходят разговоры о проблемах с руководством.

Там бывает всякое. В Украине погоны можно купить, и вот такие люди самые страшные. Раньше мужик был биологом, а теперь он командир бригады и изображает из себя такого большого военачальника, что сил нет. Отдает бессмысленные приказы или издевается над солдатами.

Например, как-то раз ребята припарковали машины в таком месте, где они мозолили глаза одному полковнику. Тот сказал, что ему это не нравится, и спустил им шины. А сам он в первые дни войны прятался в горах — что тут скажешь?

Беда в том, что половина офицеров — из советской армии, и именно из-за них гибнут молодые ребята. Конечно, об этом нужно говорить открыто.

Но есть ли еще мотивированные бойцы?

Их достаточно. Каждый боец мотивирован вернуться домой к жене, детям, матери, отцу или к той семье, которая у него есть.

Ты провел девять месяцев в морской пехоте — в разведывательном подразделении. Чем ты занимался? Разведка занимается выявлением вражеских позиций, корректиров-

кой артиллерийского огня и поиском вражеских диверсионных групп. А еще мы делали ловушки для врага.

У тебя это хорошо получается?

(Умехается.) Очень хорошо. Ни один тибла не смог пройти через мои ловушки целым и невредимым. Ни один. Я постоянно учился у саперов и могу сказать, что это у меня очень хорошо получается. Я знаю, что, как и куда закреплять. Это очень помогло, когда мы участвовали в операции на островах на Днепре, где нужно было ликвидировать диверсионную группу противника.

Мы должны были находиться там три дня, которые превратились в одиннадцать.

Вы сами попали в ловушку?

Не совсем. Ребята в лодках не решились идти за нами, побоялись. В конце концов это сделал главный медик нашего разведподразделения: он просто сел в лодку и пошел за нами. Но да, на этом архипелаге была сложная ситуация. Продовольствие и вода закончились. Отряд пытался доставить нам воду с помощью большого дрона, но ничего не вышло, все разбилось, упав с высоты. Пришлось очищать воду хлоркой, пить это было довольно мерзко.

Это болотистый архипелаг, верно? В Эстонии можно пить воду из болота.

А разлагающиеся трупы?

(Пауза.) Да, в эстонских болотах их нет.

Там была одна история... У нас был контакт с врагом. Я встал, начал стрелять из своего М4 и кричал: «Тиблы, валите нах**, это моя земля!»

Наш пулеметчик после этого встал и громко засмеялся, а у него такой сильный бас! Я очень боялся, что его подстрелят. Мы быстро начали бросать гранаты.

В это время наш командир гово-

рил по рации, весь центр связи услышал мои крики и проникся.

Командир моего отделения с позывным Физрук был так счастлив, что мы вернулись живыми, что у него по лицу текли слезы. Но первое, что он спросил, было: «Слушайте, кто у вас там врага посылал ко всем чертям?!»

За эту операцию ты получил Золотой Крест.

Да. А еще две медали.

Часто ли приходилось заниматься диверсионными группами?

Часто. Россия постоянно готовит новые отряды. И они надевают ту же форму, что и мы.

Так же нельзя.

Они делают много того, что делать нельзя.

И вдобавок к этому есть гражданские лица, которые передают информацию врагу. Что их мотивирует?

Им обещают деньги, и большие деньги. На самом деле им никогда не платят обещанную сумму, только обещают.

На передовой вся связь находится под наблюдением — если по пеленгу видно, что кто-то общается с другой стороной, идут в разведку или посылают нас, в такой ситуации мы самые быстрые.

Нам попадались и довольно старые люди, которые передавали информацию и координаты. Один мужик спрятался так хорошо, что мы искали его несколько дней и нашли совершенно случайно. Проходя мимо одного места, один из наших парней обратил внимание на подозрительный звук под ногами. Он начал выяснять, что происходит, и оказалось, что под сваленным в кучу хламом есть тайник, что-то вроде погреба, где прячется информатор. А он выходил наружу, смотрел, кто где находится, общался об этом и снова прятался под землей. Когда мы его нашли, он не захотел выходить. Там и остался.

Надо понимать, что у Украины есть и внутренний, и внешний враг, и она воюет сразу на два фронта. Это очень сложно.

В Сумах была старая бабка, уже одной ногой в могиле, но все равно попала на крючок и стала выдавать россиянам информацию. Мы были с ребятами в магазине, и тут приходит эта бабка и говорит: «Ребята, купите хлеба!» Женщины за прилавком начали шуметь, мол, убирайся отсюда, старая карга! Они объяснили, что, видите ли, она работает здесь на русню! Ее поймали с поличным и арестовали, но что сделают с такой старухой? Подержали ее пару дней, а потом отпустили.

Ты вырос в деревне Варнья, ходил в школу в Колькя, ты из русской семьи, у тебя русская фамилия. Мы го-



ПРИВЕДИТЕ В ПОРЯДОК КРЫШУ ДО НАСТУПЛЕНИЯ МОРОЗОВ. ПЯТЬ ПРИЗНАКОВ ОПАСНОСТИ НА КРЫШЕ, НА КОТОРЫЕ СЛЕДУЕТ ОБРАТИТЬ ВНИМАНИЕ

При правильном и регулярном уходе крыша может прослужить многие десятилетия. Но по каким основным признакам можно определить, что крыша нуждается в капитальном ремонте или уже отслужила свой срок и требует замены? На эти и другие вопросы отвечает Рейн Кала, глава строительной компании, специализирующейся на плоских крышах.

Поскольку с земли плоскую крышу не видно, проблемы можно обнаружить, только когда ситуация уже серьезная и регулярное обслуживание не поможет, говорит Рейн Кала, руководитель компании OÜ Evari Ehitus, которая занимается строительством крыш уже 30 лет. Если крыша визуально изменилась, забита мусором, водосточные желоба и трубы засорились, проржавели или уже разваливаются, самое время обратиться к специалистам. «Эксперты решат, можно ли еще спасти крышу с помощью тщательного обслуживания или придется устанавливать новую».

Плоские крыши следует осматривать не реже двух раз в год — осенью, до наступления морозов, и весной, после того как растает снег. Поскольку зимой на состояние крыши влияют одни факторы, а летом

— другие, сейчас самое время осмотреть ее до наступления капризной и ненастной погоды, объясняет Рейн Кала, подчеркивая важность привлечения компетентного и опытного специалиста: «Всегда лучше отремонтировать крышу один раз и правильно, чем потом несколько раз исправлять ошибки».

Аномальные погодные условия

На состояние крыши влияют перепады жарких и низких температур, а также солнце, ветер и осадки. Например, такие необычные погодные условия, как в этом году, когда нам пришлось пережить довольно долгий период лютых морозов зимой и необычайно жаркое лето, оказали значительное влияние на состояние крыш. Зимой кровельный материал сжимается, а летом, наоборот, разбухает», — объясняет Рейн Кала, добавляя, что после этого крыша



может перестать выполнять свои функции. Кроме того, крыши необходимо осматривать после экстремальных погодных условий, таких как шторм, град, сильный ливень, метель или внезапная оттепель.

Обязательно нужно осмотреть крышу, если было сделано что-то необычное, например, установлено какое-то устройство, что-то отремонтировано или вымыты окна на крыше.

Мусор и листья на крыше

Листья, ветки, шишки и прочий мусор, который со временем скапливается на плоской крыше, создают слой перегноя, а это отличная питательная среда для мха, растений и даже деревьев. Корни растений портят кровельное покрытие, вызывая течь и потенциально серьезные повреждения несущих конструкций. Весной и осенью следует удалять с крыши всё, чему там не место.

Засорившиеся, проржавевшие и прогнившие водосточные трубы или воронки

И осенью, и весной обязательно нужно проверять, чтобы водосточные желоба и трубы работали должным образом, не засорялись, не ржавели и не разлагались, и позволяли стекать воде, скопившейся на крыше. В противном случае вода и влага могут повредить как конструкции крыши, так и здание в целом. Например, вода, стекающая по краю засорившегося водостока, может испортить фасад дома, а проржавевшие водостоки могут и вовсе упасть.

Неплотно прилегающие кровельные листы, дыры или разрывы в материале

Важно проверить, чтобы кровельное покрытие и различные элементы не были расшатаны или каким-либо другим образом опасны для крыши, окружающей среды



и людей. Например, оторвавшиеся или унесенные ураганом ветром листы необходимо закрепить или заменить, а также заново закрепить края кровельного материала. Кроме того, следует устранить все механические повреждения, такие как дыры или прорехи в кровельном материале, и удалить все паровые или водяные карманы, которые образовались между кровельными материалами.

«Всегда лучше отремонтировать крышу один раз и правильно, чем потом несколько раз исправлять ошибки»

— Рейн Кала, глава компании Evari Ehitus.

Поврежденные кровельные элементы

Следует регулярно осматривать мансардные окна и люки в крыше, вентиляционные и прочие выходы, свесы крыши карнизные и финишные планки, навесы, устройства безопасности и другие элементы, связанные с крышей.

OÜ Evari Ehitus — это основанное в 1991 году предприятие, которое к настоящему времени превратилось в ведущую компанию по строительству плоских крыш в Южной Эстонии. Основной деятельностью предприятия является строительство и утепление новых плоских крыш, а также ремонт, обновление и реконструкция имеющихся плоских крыш.

